

一本具有較高價值的參考工具書。

南京圖書館本拟在七月开放的“江苏省地方文献閱覽室”，以准备工作尚未就緒，因此还要推迟若干时日，才能实现。該館“館藏中國近代史書目”

的編目工作，已初步告竣，現正在積極补充著錄，進行分类和校对，年内或可出版，進一步为科学研宄服务，提供資料。

河南省圖書館开辟綜合性科學閱覽室

徐 繼 富

河南省圖書館自五月間由开封迁至鄭州后，为了貫澈全國圖書館工作会议精神，加强为科学研宄服务工作，在房子少、人力弱的条件下，克服了种种困难，於七月二十五日正式开放了綜合性的科学閱覽室。

自从党提出向科学進軍的号召后，为科学研宄服务已是圖書館的一項重要任务。許多友館都先后採取了多种多样的方式方法，積極地开展了为科学研宄服务的工作。但是我館在沒有迁鄭以前，由於館藏多有積压，加上干部少和鬧房荒，对为科学研宄服务工作沒有採取更多的新措施，主要是集中力量整理積存的旧書資料，作好为科学研宄服务的充分物質准备。但在整理旧書过程中，我們也作到了边整理边使用，为科学研宄工作者解决了一些問題。

館址由汴迁鄭后，情況变化了，各方面对省圖書館提出了新的要求和新的問題，老一套的工作方法是难以適应的。鄭州是河南省会，又是河南的政治、經濟、文化中心，人口已达八十余万，專家、学者及各种科学研宄人員聚集較多，他們紛紛要求供应他們所需的圖書資料，这顯然是我館發揮作用和作好为科学研宄服务的有利条件。可是还有困难，首先就是房子問題。現用館舍全部是借用其他單位的，房子不僅零散，而且非常少，借書處、閱覽室和办公室都很拥挤，干部住的問題也無法解决。其次，由於房子少，館藏圖書資料大部分仍在开封未运，並有些沒有整理。在这种情况下，我館为了適应新的形势变化和滿足新的要求，加强为科学研宄服务工作，在党委和省文化局的重視和支持下，經過領導上的动员，全館同志的討論，想办法，結果又挤出房子四間，开辟了科学閱覽室。

这个綜合性的科学閱覽室，服务对象主要是社会科学和自然科学的研究者。室内以开架式陈列了

各种版本的馬克思列寧主义經典著作、社会科学、自然科学和应用技術的新旧圖書、中外文雜誌，外文報紙、俄英文百科全書以及各种字典、辭典、手冊、年鑑、索引等工具書。为使科学研宄工作者能够廣泛地使用各种参考資料，並在室内集中陳列了“古今圖書集成”、精裝本的“四部备要”、“二十五史补編”、“十通”、“國学基本叢書”、“哲学叢書”、“大学叢書”、“現代教育名著”等書。室内有十六个較舒適的座位，讀者对开架陳列的各种圖書、報刊、可以自由取閱，安靜地進行研究。另外，室内除制有一套分类卡片外，並將本館已整理好的旧綫裝書和旧雜誌以及“万有文庫”，“叢書集成”的書本式活叶目錄也放在室内，以供讀者隨時查找借閱。

科学閱覽室从开放到九月十日的一个半月時間，已有 86 名讀者來館申請登記，其中工程师 11 人，社会科学和自然科学研究人員 24 人，農林水利技師和研究員 21 人，考古与歷史研究者 13 人、医师 6 人、專業教員 3 人、其他科学研宄者 8 人。

为了滿足科学研宄工作者的需求，該室对已登記的讀者从各方面進行照顧，其办法有：①除室内开架陳列的期刊、報紙、中外文新旧圖書及各种字典、辭典、手冊、年鑑、索引等工具書外，其他各种圖書、旧綫裝書（珍版善本除外）、旧雜誌等書均可外借。②放宽借閱冊數和借閱期限。在借閱辦法上規定每次借閱冊數為一至五冊，必要時可放宽；借閱期限為一个月，必要延長時，可申請延長。③適當地延長了借閱時間。每日开放時間為上午八点半至 12 点，下午二点半至九点。由於採取了这些优待办法，在該室开放以來的一个半月內（反右派斗争學習和例假均在內）就借閱了各种圖書报刊 1,423 冊。有很多讀者經常來借閱圖書資料，星期日借閱者尤多，解决了他們在研究工作中的資料問題，因此，反映很好。例如，省供銷合作

社朱新民，編寫“解放前河南省工農業產品差價問題”一書，需要參考解放前有關的舊資料，當他在本室借閱到了他所需要的資料時說：“我在鄭州找遍了也沒有找到這些東西，又派很多同志到外地去搜集也沒有找到，這次可把困難解決了，我謝謝你們，你們的工作真是太有價值了”。鄭州大學荆三林教授因整理河南歷史事迹，需要參考有關的資料，但鄭州大學是去年新建立的，圖書資料比較少，其他地方找不到，他聽說我館開辟了科學閱覽室，立即來館申請登記，借閱到了他所需要的圖書資料，他非常興奮地說：“太好了，這回可解決了我的問題，我能借閱到你們這些寶貴的資料，是我最高兴的一件事”。其他像水利廳、黃委會、黃河勘測設計院、農業規劃委員會等單位的科學研究者都反映解決了他們在研究工作中的困難，並希望本館今后大力協助。

我館的科學閱覽室是在需要與可能的基礎上，本着一切為了讀者着想的原則建立起來的。所採取的步驟是：

1. 全面征求意见，摸清情況，進行周密研究，制訂計劃。當我館由汴遷鄭後，為了適應新的形勢，切實滿足鄭州科學研究人員的需要，決定開辟科學閱覽室，但對鄭州的具體情況不了解，為此，我們首先通過省人委、鄭州市委及省科普、省科聯了解鄭州科學研究者的分佈情況、特點、要求等，並從省科聯索取了中華全國自然科學專門學會鄭州各分會的會員名單。然後有重點地進行了個別訪問，征求專家對開辟科學閱覽室的意見。當我們初步掌握了情況後，就組織有關人員，進行詳細研究，明確建立科學閱覽室的目的，確定服務對象、借閱範圍、方法步驟以及所需物品等，然後制訂計劃，報請省文化局核准。

2. 廣泛地蒐集、補充和組織圖書資料，進

行物質籌備。當計劃核准後，我們首先根據我省建設需要、歷史傳統、讀者特點和需求以及結合我館藏書基礎，組織人力蒐集、補充可供參考研究的各種新舊圖書、報刊、地方文獻、工具書等，並同時編制分類目錄；其次，籌備集中室內用具，規劃室內佈置。經過近一個月的籌備，如期開放了科學閱覽室。

3. 拟訂借閱制度和讀者登記辦法。在積極進行籌備的同時，我們擬訂了“河南省圖書館科學閱覽室借閱辦法”，確定讀者登記和借閱手續、借閱期限和冊數。在擬訂這些制度和辦法時，我們首先考慮到我館地址偏僻，距離專家、學者及科學研究人員較遠，他們來館閱覽時間較少，同時，因房子小，座位不多，而蒐集的圖書資料較多，如果都來室內借閱研究，事實上又不能容納，可是他們又迫切需要圖書資料。我們根據這些特點，確定了一定的圖書資料外借，以滿足讀者要求，使圖書資料充分發揮作用。其次我們考慮到擬訂制度和辦法，應根據簡化手續、便利讀者的原則出發，少為自己方便，清除不必要的清規戒律。

4. 利用各種方式，開展廣泛的宣傳。我館在遷鄭宣傳時就同時宣傳了科學閱覽室，在該室沒有正式開放前，又在河南日報上發消息，廣播電台廣播，繪制布質油彩大廣告等，以進行宣傳。另外還出了四面黑板報及張貼了許多布告。並由省科聯向中華全國自然科學專門學會鄭州各分會發了“介紹河南省圖書館科學閱覽室借閱辦法”的通知。

由於我館目前條件較差，加上沒有經驗，所以對科學研究服務工作還遠遠不能與各友館相比，我們僅僅是開始摸索。但通過這個短時間的摸索，我們深深体会到為科學研究服務工作的確是我們一項光榮而重要的政治任務，這項任務完成的好壞將是衡量我們工作成績的主要標誌。

北京圖書館參考組啟事

為了節約，我組今年編印的參考書目均酌收成本費。各機關、團體、學校（個人不售）如需要，請持函向我館衣帽櫃購買。外埠函購，請將款直匯我館參考組（可由銀行划匯，我館開戶銀行北京西單辦事處，帳號 03198055）。

書目及成本費列下：

西文有关中國書目（上下冊）	2.00元
館藏化學書目	.30元
館藏水利書目	.25元
館藏物理學書目	.40元
巴爾扎克及有關論著目錄	.10元
外文中近東及非洲國家書目	.20元